Zachyt a stanoveni oxidu dusiku v ovzdusSi

Slouceniny dusiku v ovzdusi se vyskytuji jako oxidy, kyselina dusi¢nd a amoniak.
Oxidy dusiku NOx jsou v atmosféfe prevazné ve formé oxidu dusného, dusnatého, dusitého a
dusicitého. Oxid dusny neni povazovan za Skodlivinu. Pokud hovotime o oxidech dusiku jako
o Skodlivinach, jsou tim minény NO a NO..

Plsobeni bakterii v anaerobnich podminkach je hlavnim zdrojem oxidu
dusnatého - NO. Roéni globélni emise se odhaduji na 4,5 - 10%° kg-rok™, priimérné koncentrace
pozadi se pohybuji pod 10 ppb (V/V). Oxidace NO na NO., tvorba nitrati a pravdépodobné i
dalsi mechanismy limituji sttedni dobu existence jak NO, tak i NO2 v atmosféfe na tii az ¢tyfi
dny. Produkce oxidil dusiku zavisla na &innosti ¢lovéka, je pomérné mala, asi 5-10*° kg-rok™
vyjadifend jako NO. Toto mnozstvi je vSak soustfedéno do husté¢ obydlenych oblasti.
Automobilové motory piispivaji k témto emisim asi 40 %, elektrarny 21 % a primyslové
teplarny asi 20 %. Primarnim produktem spalovani je oxid dusnaty, vznikajici reakci vzduSného
dusiku a kysliku pii teplotach >1000°C. NO dale reaguje s kyslikem a tvoti reaktivnéjsi NO».
Oxidy dusiku zvysuji oxidacni potencidl atmosféry a plisobi nepfiznivé na vnitini organy.
Piepoklada se, ze NOx se v krvi vazi na ¢ervené krevni barvivo a zhorsuji pienos kysliku z plic
do tkang. Nekteré naznaky ukazuji, Ze oxidy dusiku maji urcitou roli pfi vzniku naddorovych
onemocnéni. Ve vyssich koncentracich pisobi NOx drazdive na dychaci cesty.

Vsechny studie charakterizuji oxid dusi€ity jako podstatné Skodlivéjsi polutant nez oxid
dusnaty. Pfi vysSich koncentracich reaguje oxid dusicity s nenasycenymi mastnymi kyselinami
adici na dvojnou vazbu a produkuje kyseliny obsahujici —NO2 skupinu. Pfi nizkych
koncentracich (fddoveé ppm NOz2) iniciace zacina prevazné abstrakci allylického vodiku. Pfitom
vznika molekula HNO>, kterd mize ptisobit na organické aminy za vzniku nitrosaminti.

V ovzdusi mize dochazet jak k oxidaci NO, tak k redukci NO.. Vétsina NOx vsak
nakonec piejde na nejstabilnéjsi formu, kterou je kyselina dusi¢na. Reakci kyseliny HNO3
S prachovymi alkalickymi ¢asticemi, jako jsou CaO a MgO, ptipadné s NHs, vznikaji tuhé
castice, které jednak sedimentuji, jednak jsou z atmosféry vymyvany srazkami. MnoZstvi
dusiku, které se nyni dostdva do pidy, uz neni zanedbatelné v porovnani s mnozstvim
dodavanym v hnojivech. lonty NO3z™ pfiznivé ovliviiuji rast rostlin, ale pfi vyssich
koncentracich dochézi k thynu ryb a k nezadoucimu rozmnozeni nékterych druhti vodnich

rostlin. Imisni limity obou oxidl v ovzdusi se piepocitavaji na oxid dusicity.



Ke stanoveni NOx jsou pouzivany zejména metody:
a) chemiluminiscencni
b) fotometricka

¢) coulometricka

Fotometricka metoda stanoveni

Fotometrickd metoda je zaloZena na absorpci NO2 Vv roztoku s naslednou diazota¢ni a
kopulaéni reakei, pticemz absorpce miize probihat jak v kyselém, tak i v alkalickém roztoku.
Absorpce v kyselém prostiedi se v soucasné dob¢ jiz nepouziva. K alkalické absorpci NO2 se
pouziva roztok 0,1 M NaOH s piidavkem 0,05% 2-methoxyfenolu (guajakolu) k potlaceni
disproporcionace NO». Jako absorpéni kapalina se pouziva téz triethanolamin. Dokonalost
absorpce zavisi na rychlosti pratoku vzduchu absorberem. Napt. pro absorber 0 objemu 100 ml
se 40 ml absorpéniho roztoku, se doporuduje pritok vzduchu 0,35 I.min. K exponovanému
absorpcnimu roztoku se pfida naftylethylendiamin a potom kyselina sulfanilové nebo jeji amid
v kyseling fosfore¢né. Cervené zabarveni se méii fotometricky pfi 540 nm. Pokud ma byt
stanoven 1 oxid dusnaty, je tfeba vzduch ptfed absorpci oxidovat v trubi¢ce naplnéné oxidem

chromovym na kiemeling.

Ukol: Stanovte obsah oxidu dusiku v ovzdusi

Chemikalie: 75 mg dusitanu sodného NaNO>
0,1 mol/l  hydroxid sodny NaOH
2-methoxyfenol
0,59 amid kyseliny sulfanilové
0,025g N-(1-naftyl)-ethylendiamindihydrochlorid
2,5ml kyselina fosfore¢na HaPOg4

Pomiicky: odmérna banka 100 ml (2ks), 50 ml (2ks), 25 ml (6 ks)
pipeta délend 5 ml (1 ks), délena 2 ml (1 ks)
odmérny valec 100 ml
vazenka + Spachtle
pipetovaci balonek

membranové Cerpadlo



absorber
spektrofotometr a kyvety (1 cm)
vahy (pfesnost 1 mg)

Postup:

Priprava roztokui:
Zakladni roztok NaNOx:

75,0 mg se rozpusti ve 100 ml destilované vody; 0,72 molu NaNO2 = 1 mol NO2; 1 ml
tohoto roztoku odpovida 0,5 mg NO..
Standardni roztok NaNO: :

1 ml zdkladniho roztoku NaNO; se zfedi v odmérné barice redestilovanou vodou do
100 ml. 1 ml roztoku odpovida 5 ug NOa.
Vybarvovaci roztok:

do 25 ml odmérné barky se nalije 15 ml destilované vody, napipetuje 2,5 ml konc.
H3POy4, piida 0,5 g amidu kyseliny sulfanilové, 0,025 g N-(1-naftyl)ethylendiamin

dihydrochloridu a doplni destilovanou vodou po rysku.

Odber vzduchu :
Zkoumany vzorek vzduchu se presava pies absorbér naplnény 20 ml absorpcniho
roztoku (0,1 M NaOH s ptidavkem 0,05 % 2-methoxyfenolu). Odebira se 20 litrd vzduchu pfi

pritoku 0,5 1.mint,

Kalibracni krivka:

Do 25 ml odmérnych banék se odméfi 0,25; 0,50; 1,0; 1,5; 2,5 ml standardniho roztoku
NaNO-, tj. 0,05; 0,1; 0,2; 0,3; 0,5 ug NO2 v 1 ml. Do kazdé bariky se ptida 2 ml vybarvovaciho
roztoku, promicha se, doplni se destilovanou vodou po rysku a opét se promichd. Po 20

minutach se zméii absorbance pti 540 nm.

Postup stanoveni :
Z absorbéru se odebere absorpéni roztok do 25 ml odmérné banky, piida se 2 ml
vybarvovaciho roztoku, promichd se, doplni destilovanou vodou po rysku a opét se promicha.

Po 20 minutach se na spektrofotometru zméti absorbance pifi 540 nm. Z kalibraéni kiivky se



zjisti obsah NO2 v 1 ml absorbentu. Ziskany vysledek se piepoCte na objem prosavaného
vzduchu.

Zbytky chemikalii vylévame do zvlastniho barelu.

Vyhodnoceni:

Na zaklad¢ kalibracni kiivky vypoctéte obsah NO2 v 1 ml absorbentu, pak ziskany
vysledek piepocitejte na 20 1 prosatého vzduchu pies absorbér a nasledné na 1 m® vzduchu.
Obsah NO2 v 1 m® vzduchu pak porovnejte s tabulkovymi imisnimi limity obsahu NOz v 1 m®

vzduchu.



